

VILÁG OSSZÁG

Kolozsvar
1945 november 28

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR

Szerda
II. évf., 259. sz.

A debreceni vásár alkalmából

Utlevel nélkül utazhatnak
Magyarországra az erdélyiek

KOLOZSVAR, november 26. A vármegyeháza a belügyminisztériumtól a következő táviratot kapta:
A miniszterelnökség rendelete értelmében a belügyminisztérium az erdélyi lakosoknak a debreceni vásárra történő látogatásával kapcsolatban a következőket rendeli el:

Erdély lakosai számára megengedik a határ átlépését névreszóló engedéllyel, melyet az illetékes rendőrségek és kveszturák adnak ki. Ezek az engedélyek 8 napig érvényesek: a látogatók, 30 napig a kiállításon résztvevők számára. Személygépkocsik és teherautók csak a vármegye főispáni hivatalának külön engedélyével léphetik át a határt. Semmiféle árut nem lehet átvinni, csak azokat, amelyeket a kereskedelmi és iparkamara engedélyezett, mint kiállítási anyagot.

A rendelet szerint katonák és állami tisztviselők a vásáron nem vehetnek részt. Nem vehetnek részt továbbá azok sem, akiket mint fasisztákat és sovinsztákat ismernek.

A résztvevőket és látogatókat kötelezik, hogy a visszatéréskor az engedélyeket kibocsátó hatóságoknak a vásár pecsétjét bemutassák. A rendőrkveszturák és rendőrjónökségek felelősek a rendelet végrehajtásáért, különösképpen a kivételekre vonatkozó rendelkezések szigorú végrehajtásáért.

A belügyminiszter a rendelettel lehetővé teszi az erdélyieknek azt, hogy — mint azt Groza Péter miniszterelnök a Magyar Népi Szövetség marosvásárhelyi kongresszusán megígérte — magyarországi rokonaikat és ismerőseiket meglátogathassák.

Négyszáznegyvenhárom magyar tanár besorolását közli
a magyar tanterületi főigazgatóság

KOLOZSVAR, november 26. A kolozsvári Magyar Tankerületi Főigazgatóság hétfőn délután adta közre a közoktatásiügyi minisztérium középiskolai besorolóbizottságnak első névjegyzékét az Északerdély területén besorolt magyar középiskolai tanárokról. A névjegyzék 205 kolozsvári és 238 vidéki tanárt sorol fel. A besorolt kolozsvári tanárok névjegyzékét holnapi számában közli a Világosság.

A Szovjetunió készséggel működik közre
az Egyesült Nemzetek szervezetében

LONDON, november 26. (Rador) Az Egyesült Nemzetek előkészítőbizottságának végrehajtó albizottsága a késő éjjeli órákig ülésezett. A csehszlovák kiküldött felhívta a figyelmet arra, hogy egyes amerikai lapok szerint a végrehajtó albizottság kebelében ellentétek mutatkoznak, holott a felmerült kérdések 90 százalékában teljes egyetértésre jutottak. Jól megszervezett összekötő szervre van szükség a sajtó és az albizottság között.

Az előkészítő albizottság elsősorban a közgyűlés működési alapsabályával és a biztonsági tanács felállításával foglalkozik.

A moszkvai rádió tegnap este annak szükségességét hangoztatta, hogy a Három Nagy együttműködjen az Egyesült Nemzetek kebelében és a Szovjetunió közreműködési készségét hangoztatta.

A szovjet hatóságok
nem avatkoznak
Perzsa belügyeibe

WASHINGTON, november 26. Washingtoni körökben úgy tudják, hogy az amerikai külügyminiszter felkérte a szovjet kormányt, tájékoztassa az amerikai felelős köröket a Vörös Hadsereg ténykedéséről Északperzsiában, beleértve Asszerbejdzsán tartományt is, tekintettel arra a megállapodásra, amely Iránra vonatkozólag a három nagyhatalom között még a megszálláskor létrejött.

Byrnes amerikai külügyminiszter kihallgatáson fogadta Husszein Allah washingtoni perzsa nagykövetet, akivel közölte a Moszkvának elküldött jegyzék tartalmát. A jegyzékét különben az elhunyt hét pénteken juttatták el a szovjet fővárosba.

MOSZKVA, november 26. A moszkvai rádió megjegyzéseket filizott az asszerbejdzsáni helyzethez, kiemelve, hogy a szovjet hatóságok soha nem akartak és nem is akarnak beavatkozni Perzsa belügyeibe. Egyes iráni reakciós körök külföldről kapott utasításokhoz híven igyekeznek azt a látszatot keltetni, hogy a Szovjetunió politikája Iránban imperialista politika.

Februárban valamennyi párt kiküldöttjei tanácskozáson ültek össze és azt az egyhangú határozatot hozták, hogy küzdenek Asszerbejdzsán tartomány függetlenségéért.

Ezt a határozatot közölték a teheráni kormánnyal, valamint a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és Kína kormányával is.

Az ausztriai választások
eredménye

BÉCS, november 26. November 25-én, vasárnap tartották meg Ausztriában a választásokat. Minden 21-ik életévét betöltött osztrák férfi és nő jogosult volt a szavazásra, ha csak nem minősítették nácinak. A választások eredményei a következők: A katolikus pártra 1,275.000, a szocialista pártra 1,024.000, a kommunista pártra pe-

Az olasz kormányválság megoldása a kommunistáktól függ

ROMA, november 26. Az olasz kormányválság még nem oldódott meg. Római körökben Orlando volt miniszterelnököt emlegetik a koalíciós kormány elnökjelöltjeként. A legtöbb párt hajlandó lenne ebbe beleegyezni és minden a kommunisták

Az angol kommunisták Bevin eltávolítását követelik

LONDON, november 26. (Rádió) Az Angol Kommunista Párt vasárnapi gyűlésén Bevin angol külügyminiszter eltávolítását követelték. Elítélték az angol kormánynak Görögországgal, Spanyolországgal, a Szovjetunióval, az új délkelet-európai nepkor-

dig 201.000 szavazatot adtak le. Tizenhat mandátum sorsa még nem dőlt el, a többi mandátumok megoszlása a következő: a katolikusok 76, a szocialisták 70 s a kommunisták 3 mandátumot kaptak.

A bécsi közéleti választások eredménye a következő: a szocialista párt 59, a katolikus párt 35, a kommunista párt pedig 6 mandátummal rendelkezik.

A moszkvai rádió helyszíni tudósítást közölt az ausztriai választásokról. A tudósítás szerint az osztrák nép hatalmas tömegekben járult az urnák elé és különösen a bécsi munkásnegyedekben volt nagy a szavazók száma.

magatartásától függ.

Umberto olasz trónörökös hétfőn délelőtt folytatta tanácskozásait az olasz politikusokkal és többek között fogadta Badoglio volt miniszterelnököt is.

Indokolásul Csehszlovákia megtámadására:

Hitler és esatlósai a prágai német
nagykövet meggyilkolását tervezték

NÜRNBERG, november 26. (Rador) A náci háborús főbűnösök perének tegnapi tárgyalásán az elnök figyelmeztette a védelmet ellátó ügyvédeket, hogy csak írásban benyújtsák kérésüket valami tudomásu. Ez vonatkozott Göring védőjének arra a kérésére is, hogy hallgassák ki Lindbergh ezredest.

Bejelentették, hogy a náci vallomását hazugságvizsgáló géppel fogják ellenőrizni. Rudenko tábornok, szovjet hadbíró tegnap vett részt első ízben a tárgyaláson. Megfigyelői minőségben jelen volt Vlasov szovjet külügyi szóvivője is.

Az amerikai ügyészek ismertették a náci Csehszlovákia lerombolására készített tervet. Még 1937-ben Hitler megbeszélést tartott erre vonatkozóan Göringgel, Raeder tengernaggyal és von Neurath diplomatával, akik előtt kifejtette, hogy hevónja a német életérle Csehszlovákiát.

A következő év tavaszán már elhatározták, hogy olyan léggömb teremtenek, amely indokoltá tenné Csehszlovákia megtámadását. Erre a célra a prágai német nagykövet meggyilkolását vették tervbe.

Szakembereket a széke
hegyek megnyitására!

Írta: Bányai János
geológus-mérnök

A MNSz kezdeményezésére Udvarhelyt létesített Székelyföldi Bányakutató Intézet vezető szakembereinek irását abból az alkalomból közöljük, hogy a nagyhivatású intézet Kolozsvári munkabizottsága a mai napon tartja első szakülését a Bolyai-Egyetem központi épületében.

Lapjaink állandóan tele vannak kincses földünk kihasználásának terveivel. A szakemberi felkutatásokkal azonban baj van. Ugy vagyunk ezzel is, mint a falusi ember a kuruzslóval. A bányakutatók ügye is legtöbbször elöklézés nélküli, jószándéku s legfőbbjén szenvedéllyel dolgozó laikusok kezébe van letéve, pedig, ha a testünk belső bajainál nem igyekszünk egy akármilyen bicskát kezelő emberre rábízni az operáció műveletét, így a földünk belsejének láthatatlan anyagait is csak az arra rákészült van hivatva felkutatni.

Tehát foglalkoznunk kell a földkutatásokkal foglalkozók szakkiképzésének kérdésével. A sokoldalú tudást, rátermettséget s kitartást megkivánó munkakör betöltője, a geológus, még mindig a nagy ritkaságok közé tartozik mindenütt s méginkább itt nálunk Erdélyben, holott Erdély területe a bányászkodásnak igazán klasszikus hazája már az őskortól kezdve. Végtelen csodálatos, hogy a ma mindenütt papírost követelő világban csak a geológus igen fontos munkakörét betöltő személyt hagyja érintetlenül e kíváncsi s így igen sokszor éppen arra nem illetékesek előtt marad teljesen szabad hárterületté a kutatási tér!

Manapság a földtani és ásványtani intézetek szakembereit nevezik általában geológusnak, vagy a nagyobb vállalatok tartanak maguknak ilyen címen geológiai ismeretekkel rendelkező szakembert. Egyetlen egy eset sincs, amikor valamely állás betöltését valaki geológusi diplomája alapján nyerte volna el.

Erdély földjének okszerű kihasználása azonban egyenesen megköveteli, hogy a szakemberképzést ne a véletlenre bizzuk! Ha már minden magasabb foglalkozási ág művelője számára hivatalos tanrendszerrel dolgozó egyetemi tanfolyamok elvégzése van előírva, amelynek a végén diplomanyerésre való vizsgálat van szokásban, ilyenformán kell ezt, az egyénre és a közre oly nagyfontosságú geológusképzést is megszervezni!

Itt kell megjegyeznünk, hogy a bányamérnöki kiképzés nem pótolja az olyannyira hiányzó geológusképzést. A bányamérnökök szakképzettségének tengelye ugyanis az építkezés: a bányatervezés, a bányanyitás, a bányavezetés, de semmiképpen nem a földtani kutatás, a feltárandó bányák anyagának megkeresése.

Rége óta, amíg a közgazdasági életünk s a kutatásokkal foglalkozó intézeteink szakember igényelését az az egy pár áldozatos s lelkesedést eláruló, erre a szerepre hivatást is érző kielégítette, nem érezte senki szükségét a külön geológusképzésnek. Manapság, amikor Erdély s főleg a Székelyföld boldogulása attól függ, hogy természetadta kincseinket mennyire tudjuk értékesíteni, bizony trónunknak kell azzal, hogy az amugy is sok költséget igénylő kutatások képzett szakemberek kezébe legyenek letéve.

A közéleti alkotásoknak sok olyan részlete van, ahol a földet jobban ismerő geológus tapasztalatára, tudására van szükség. Rengeteg olyan vállalkozás van, ahol a föld megbolygatása feltétlen szükséges. Azt is tudjuk, hogy az ilyen esetekben utólag mennyi bajt okozott az előre nem látás. Ma már az állam s más nem hivatalos szervek is egyre-másra igényelik a földkutató szakember tudását.

Nem kell csodálkoznunk, ha az ilyen kérdések megoldásában a hozzáértőkre van szükség. Még szinte a szemünk előtt van az állatorvosi gárda kialakulása, mert ezt az állatorvosi testületünk országos érdektette szükségessé. Napjainkban történt gondolkodás arról is, hogy a mind jobban, veszedelmesebben fellépő növényi betegségek leküzdésére szervezzék meg a növényvédelmi hivatalt, (Ugyan egyelőre komiku-

san hatna, ha az állatorvosi elnevezés mintájára növényorvosnak hívnák ezt a hatáskört betöltő személyt!) Gondoskodnunk kell végre a régen érzett geológusi munkakör megszervezéséről is.

Most, amikor Kolozsváron mindkét egyetem, magyar és román nyelvvel, megalapozás alatt áll, nagyon könnyű volna — talán a közgazdasági fakultás keretében — beilleszteni a geológusmérnök-képzést is. Egy jól összeválogatott tanterv minden igényére meg lehetne találni a megfelelő katedrát anélkül, hogy külön kiadással járó speciális intézetet kellene felállítani. A tanulmányok középpontját a természetrajzista tanárjelöltek számára előírt előadások képeznék, bizonyos részletek, így természetesen a pedagógiai és más, a tanárképzéshez szükséges általános irányú tárgyak elhagyásával. Viszont ezek ellenében földmérési, térképészeti kollégiumokat kellene felvenni. (A földrajzi tanszékek a topográfiai térképek olvasása s készítése, kiegészítve esetleg a közgazdasági fakultáson a kulturális tanulmányokkal!)

Az állat- és növénytanból csak a rendszertanok volna fontosak a paleontológiai tanulmányok megalapozásához. Az ásványtanról az ásványkémia szükséges. A geológia főbb szaksoportjai, petrografia és őslélektan volna igazán a középpontjai a tanulmányoknak.

Mind ezekhez igen célszerű lenne a kutatásokban újabbban gyakrabban alkalmazott geofizikai (fizikai intézetben!) módszerekkel megismerkednie a jelölteknek, hiszen ezeknek gyakori alkalmazása ma már igen sok szakembernek ad foglalkozást.

Hisszük, hogy az egyetemszervezéssel foglalkozó körök megtalálják a módját a vitális kérdéseink megoldására. Nem határolt költségvetési tételek előteremtésének nagy gondjáról van szó, hanem tisztán csak szervezési kérdéssé egyszerűsítődik le az ügy s mégis egy példátadó, egyszerűen alkotás lesz munkájuk eredménye, amely egy régen érzett hiányunkat viszi a beteljesedés felé!

AZ ENKE ELŐADÁSSOROZATÁNAK második előadása csütörtökön, november 29-én fél 6 órakor lesz az egyesület Jókai-teremében 2. alatti helyiségében. Előadó dr. Entz Géza: Kolozsvár környékének műemlékei (vetített képekkel). A következő heti előadás december 6-án lesz. Előadó dr. Kós Károly: Erdély néprajzi tájai. Minden érdeklődőt szívesen lát a rendezőség.

Móricz Zsigmond Csikósát adják előkarácsonyra a kolozsvári székelyek

Helyiséget a székely ifjuságnak!

KOLOZSVAR, november 26. Citeraszó csalt fel a székely alkalmazottak Kötőutcai székéjébe. Biztosan táncolnak — gondoltam —, s igaz is volt, mert ahogy az ajtót benyitottam, majd leverték a lábamról. Nem lábatlankodtam hát sokat, hanem az egyik sarokba húzódtam, éppen a zenész mellé. A zenész, ahogy a félhomályban megfigyelhettem, nyurga székely legény volt s valami libatolluval citerát pengetett a táncoló-párok lába alá.

Véletlen szerencsémre éppen az egyesület alelnökével elegyedtem szóba. Tőle tudtam meg egyetmást arról, hogy mit dolgoznak ezek a messziről idezakadt székely lányok és legények. Megtudtam azt is, mikor jött létre a Székely Alkalmazottak Egyesülete. Sokkal régebben, mint gondoltam: már 1936-ban. Az tette szükségessé, hogy a székelyföldi falvakból városra kerülő fiatalokat örökké be szokta kapni a város. S akit egyszer bekapott, az elveszett a falu számára. Szüksége mutatkozott tehát egy olyan egyesület megalakításának, amely összefogja Csik, Háromszék, Udvarhely és Marosszék Kolozsvárra csöppent fiait.

— Jelenleg körülbelül négyszázan vannak az egyesületben s mind a Magyar Népi Szövetség tagjai — vet hirtelen fejbéli számadást az alelnök.

Csodákozva kértem, hogy akkor miért vannak olyan kevesen a teremben?

A felelet egyszerű: egyszerűt mert kicsi a terem (egyetlen szobájuk maradt a többiekkel a lakáshiány miatt éppen most foglalták le), másrészt, mert csak azok vannak jelen, akik szindarab-

ra készülnek. — Szindarabra készülünk — mondja. — A Csikósát fogjuk előadni karácsonykor Móricz Zsigmond átdolgozásában. De nem az első szindarabunk ez — teszi hozzá. — Már rendeztünk jónéhányat, többek között a *Hazatérők Otthona javára is egyet.*

Az alelnököt kihívják s egyedül maradok. Az előbb, mikor karácsonyt emlegettünk, a citerás mellett felsóhajtott egy legény. Hozzája közeledem s megkockázatom a kérdést: Hogy került Kolozsvárra? — Hát csak úgy. A szegénység kergetett... Meg kell élni valamiből... Földünk kicsi volt, de gyerek annál több. Elszéledtünk a háztól, ki merre tudott: Brassóba, Kolozsvárra, Festre s másfelé.

Megkértem tőle, hazamegy-e az ünnepekre?

— Hazamennék én, de gazdám nem enged. Amíg otthon voltam, mindig én voltam a betlehemesek vezére — lepi meg hirtelen az otthoni emlék.

A homályban az ember azt gondolná, könnyes a szeme, de nem az. Mosolyogva vigasztalja magát.

— De telik azért itt is. Igaz, ennek az egyesületnek köszönhetjük. Mikor itt vagyunk, mintha otthon lennénk.

Hirtelen nyílik az ajtó s újabb szereplők csödülnék befelé. A megmaradt kis szobáskában egymás hegyén-hátán a sok ember. (Itt igazán segíteni kellene! Helyiséget a kolozsvári székelyeknek!)

A repedthasu citera még nyikkan egyet-kettőt, aztán elhallgat. Kezdődik a szindarabpróba... **SUTÓ ANDRÁS.**

Pauker Anna vezeti a női világkongresszuson résztvevő romániai küldöttséget

PARIS, november 26. (Rádió). A francia fővárosban megkezdődött a nők világértékeztete. Az értekezleten 36 ország 1450 kiküldöttje vesz részt, akik 80 női szervezetet képviselnek több mint százezer taggal.

BUKAREST, november 26. (Rádió). Romániából az Antifasiszta Nők Szövetségének küldöttségét Ana Pauker és dr. Medea Niculescu vezeti. A romániai női küldöttség repülőgépen indult el Párisba, hogy részt vegyen a nők világértékeztetésén.



Arcbörének
DRESS
Nappali krém
Éjszakai krém
Tulzsiros krém

Gyorsposta
PRAGA. Az ideiglenes csehszlovák nemzetgyűlés egyhangulag elfogadta Kárpátalja átengedését június 29-én a Szovjetunióval kötött szerződést.
BATAVIA. Dr. Sokarno, az indonézai köztársaság elnöke tisztségének gyakorlását az indonéz nemzeti kormányra ruházta át.
NEWYORK. James Byrnes, az Egyesült Államok külügyminisztere kijelentette, hogy amint az amerikai tengeri haderők a még mindig Kína területén lévő japán katonaságot lefegyverezték, nyomban visszatérnek hazájukba.

A M E G S Z Á L L Á S T Ó L A F E L S Z A B A D U L Á S I G

XX. KÖZLEMÉNY.

Jöhettünk, mehettünk a házban immár szabadon s még az utcákon is. Legalábbis az első két napon. Az után már kevésbé volt tanácsos mászkálni. Az oroszok annak ellenére, hogy mi igyekeztünk bőven, ők nem igen lelkesedtek értünk civilekért s nem nagyon hittek Budapest polgárságának. Ők tudták legjobban, milyen hatása van a front mögötti partizánharcoknak, hiszen saját partizánjaik ezt bebizonyították előttük: ebből okulva aztán nem szerettek volna valamit is kockáztatni. Hogy is mondjam csak; „elszigetelték” bizony a férfiakat. Ebben azonban tévedtek, mert magyar partizánok nem voltak. Hiszen éppen azért írtam le mindazt, amit a hadak utjáról mindeddig leírtam, mert bizonyítani kívánom minden betümmel azt, ami az igazság: maga a nép, a magyar nép undorodott ettől a háborútól s ahol csak tehetette, szökött meg előle. Nagyon is jól tudta azt is, hogy felemás vezetői és urai csak a grófi, meg a sok hasonló cífra című és rangú 10, sőt 20 ezres holdakat akarják megvédeni vele, nyomorult magyarokkal, azt hazudva neki otrombán, hogy a hazáját védi. Hazáját, amiből csak az adó volt az övé, 1—2 hold föld, vagy éppen csak annyi, ahová elkaparták. Bizonyítani kívánom mindazok és mindenki előtt, akik nem tudják, vagy nem akarják tudni, hogy a magyar népet élőködő uraival és vezetőivel azonosítani nem szabad. Ez a nép szenvedett annyit ebben a háboruban is, mint bármely más nemzet vagy nép. Még tovább megyek: harcolt is a maga módján urai és vezetői ellen, mégpedig azzal, hogy otthagyták őket, hiába aggatták huszasával a fákra — megszökött konokul. És nem gyávaságból szökött meg. Hiszen aki csak végigélte ezt a hadjáratot, az nagyon is kell tudnia, hogy sokkal kényelmesebb és gyávább dolog volt autózva, szekerelve, vagy csak gyalog is visszavonulni, mint vállalni a felakasztatást, a szökéssel járó lelkiállapotot vagy valljuk be őszintén, a bizonytalan hadifogolysorsot.

A felszabadító harcban aztán nem is volt gyáva a magyar katona, mert azt magam láttam meg a második nap, hogy vagy 20 magyar katona vonult át a téren s ezek már a debreceni kormány katonái voltak piros sállal a nyakukban. A vár felé siettek, ahol még folyt a háború. Egy szemüveges fíu vezette őket s mikor megkérdeztük tőlük: hova mennek? Csak annyit mondtak röviden: a németre. Egy jött vissza közülük és az is beszünt. A többi ott esett el az elfoglalt vár udvarán.

IRÓ A HADAK UTJÁN

Asztalos István feljegyzései

Szóval mi nem igen mentünk ki az utcára Pallival, hanem csak ott dohogtunk türelmetlenül és naivan a lakásban, hogy már két napja szabadok vagyunk; s még mindig nem jönnek Darvas Jóskaék át Pestről, hogy valami ígéretet hozzanak, amivel járhatnánk kedvünkre s tegyünk amit szeretnénk. Pali összeköttetésbe szeretett volna lépni a Nemzeti Parasztpárttal, amelynek addig ő volt az elnöke és dajkája Erdei Ferencel és Kovács Imrével, ő hozta létre ezt a pártot Szegeden, egy csónakban a Tiszán, hogy rajtuk ne üthessen a rendőrség. Lázadozott mindegyre: mégis csak furcsa, hogy nem jönnek utána, s így aztán nem kezdheti a munkát. A lakásunk tele volt asszonyokkal, mert még a szomszéd lakásokból is hozták tódultak mind: mi sokan vagyunk férfiak, mondták, engedjék, hogy ott legyenek Pallék beengedték őket, s a végén tele volt velük s bőrdöndjeikkel az egész szoba. Mindegy — legyintett Pali —, ez is eltelik valahogy. De a harmadik nap már nem bírtuk türelemmel, kimentünk az utcára érdeklődni. Akkor történt meg, hogy nincsen egyetlen híd, amin át-mehetnénk Pestre. S hogy nem is lesz jó sok hétig. Akkor láttuk meg azt is, hogy a mi házunkból két emelet maradt meg épen s hogy romhalmaz egész Buda. Megtudtuk azt is végre, hogy az egyik közel lévő utcában már magyar hatóság is működik. Gyerünk hát oda. Elmentünk. Ott valóban működött is egy ideiglenes magyar hatóság, Pestről jöttek át csónakon s még ismerősöket is találtunk köztük. Igazolmányokat kaptunk tőlük és tanácsokat. Pallit mint elismert nemzeti parasztpárti embert a budai városrész ideiglenes vezető bizottságába választották, pártja részére házat utaltak ki, kedvenc terét, hogy újságot csináljon, nemcsak hogy elfogadták, hanem nyomdát és munkatársakat is kerítettek a terv mellé. Ez volt 15-én, Buda elfoglalásának harmadik napján. Akkor este örültünk mód felett. Pali egy kiáltványt szövegezett, melyet újságja vezércikkének szánt. Még a rajztanár házparancsnoknak is megbeszélte a nyírára, hogy lapfejet rajzoltatott vele. Kicsi Jóskaék meg-

kinevezte kifizetőnek. A lap címe egyébként hosszas vita után „Bucái Magyar Szó” lett volna.

Tele volt hát Szabó Pál munkakedvvel, csupán csak Darvasra, Kovács Imrére, meg Veres Péterre neheztelt egy kevszet, hogy a harmadik napon sem küldtek még senkit sem hozzánk; bár a szovjet parancsnokságot értesítették volna arról, hogy itt a Körtéren, ebben s ebben a házban tulajdonképpen kik is vannak.

Másnap is korán keltünk s nekifogtunk a lap szerkesztésének újra, hogy már másnap reggel kijöhessünk vele, ha egy oldalon is.

Ugy 10 óra felé egyszerűen halljuk az előszobából, hogy kérdi egy férfihang: — Szabó Pál és Asztalos István itt laknak? — De fel is ugrott Pali örömmel s ki-mondja nagy gyorsan, hogy: Itt.

Bejön három szovjet tiszt, egy őrnagy, egy főhadnagy és egy magyarul beszélő harmadik. Pali kínálja is mindjárt őket helyre, de ők ahelyett, hogy leülnek, az ajtót teszik be s kéri nagy komolyan az igazolványokat. Mi kivesszük s mutatjuk azt, ami a tegnapi kapunk. Megnézik és zsebre teszik. Majd hozzánk fordul a tolmács s arra kér még komolyabban, hogy: adjuk elé a fegyverünket is, meg aztán, hogy nyissunk ki minden bőrdöndőt.

Pali egészen belesápadt s bár nem volt nálam tükör, úgy gondolom, én is.

— Fegyverünk nincs — mondom —, a bőrdöndöket ki-nyithatjuk, bár egyik sem a miénk.

Ki is nyitottuk. Egytől-egyig tele volt női fehérneművel. Egyikben annyi celofánba csomagolt selyemharisnya volt, hogy a huszadiknál már én szégyeltem magam az oroszok előtt, hogy hogy az áldásban képez valaki ennyi harisnyát itt rakásra gyűjteni.

— Zábrálj há?! kérdezte s nézett ránk az őrnagy megvetően.

— Jaj dehogy! hiszen nem is az enyém — motyogta kétségbeesetten Pali.

Végignézték a bőrdöndöket, becsukatták velünk, majd felszólítottak, vegyük a kabátunkat s menjünk velük. Tiltakozni próbáltunk magyarul; kik és mik vagyunk. Meg is hallgatták komolyan, aztán legyintettek: — Jó, jó, ők hiszik, de most azért menjünk csak velük.

Es mentünk. Pali mérges volt, mert mérgesen vigasztalta a feleségét is. Odakiáltotta neki: — Jövök mindjárt, ne félj!

(Folytatjuk.)

A bankszabotázs és a magyar pénzügyi intézetek ügye

Az inflációval kapcsolatosan múlt heti cikkünkben rámutattunk arra a bankszabotázsra, amely gazdasági életünket alapjában támadja meg. Terve és hírség volna azonban, ha a bankszabotázs kétségtelen tényét elszigetelten néznénk. Mert a bankok párnázott karszékeiben csak azért és csak úgy jön létre a szabotázs gondolata, mert az ott székülő reakció ellenséget lát a demokráciában, érdekeit látja veszélyeztetve és ezen felül a szabotázs zsiros üzlet is, meg aztán hagyják is. Az mondja a közmondás: a pofához két ember kell, egy aki adja, egy aki hagyja. Például Kolozsvár huszonegyezer munkásának és hivatalnokának jelszót gazdasági ellátó szerve hagyja, türi, hogy a bankok elszabotálják azt a kölcsönt, amit számukra a törvény a Nemzeti Banktól elrendel. A CASBI-vállalatok, amelyek Kolozsvár dolgozóinak nagyrészt foglalkoztatják és amelyeket tökélségre állandóan mindennapi működésükben veszélyeztet, vagy nem is kértek kölcsönt, vagy ha elutasították őket, egy káromkodással elintéztéknek tekintették az ügyet.

Kormányunk támogatása pedig nemcsak „lelki együttérzés” jelent. Nemcsak azt jelenti, hogy országos terveit helyeseljük és azoktól várunk mindent. Nemcsak utcai tüntetésekre kötelez, hanem cselekvő hartra is, amelyet egy ellenünk szövetséget bűnöző banda jól szervezett támogatásával szemben folytatnunk kell. Ennek a bűnös bandának pedig igenis jó üzlet a szabotázs. A Nemzeti Banktól az olcsó kölcsönöket felvenni és azokat spekulációs célokra felhasználni jó üzlet, sokkal jobb, mint azokat olcsón az olcsó termelés céljaira továbbadni, vagy éppen a gazdasági ellátó szerveknek, a Geszelnek folyósítani.

Ha mi kolozsvári példákkal mutatjuk be a bankszabotázs s annak hatását, az semmi esetre sem jelenti azt, hogy gazdasági helyzetünket kizárólagosan ennek a városnak az életén át ítéljük meg. Jól tudjuk azt is, hogy az egész országban ugyanígy szabotálnak a bankok. Északkeletben azonban a helyzet még súlyosabb. Azokon a részeken nemzetiségi kérdés nincs, vagy ha van is, annak nincs gazdasági kihatása. Nálunk azonban más a helyzet. Itt „román bankok” és „magyar bankok” vannak. Ott csak kiváltságos és nem kiváltságos bankok vannak. A kiváltságos helyzetben lévők összeköttetésekkel át sokszorososan nagyobb Nemzeti Bank-visszeszámlító kereteket kapnak, mint a többiek. Ennek pedig az a kihatása van, hogy egy számban kis bünszövetkezet az ország pénzének nagy részével azt csinál, amit akar. Ezért kapta Északkelet a Nemzeti Bank visszeszámlító keretének csak egy ezrelékét. Ezt az egy ezreléket sem használják azonban úgy fel, hogy a termelést segítsék.

A „magyar bankok” azonban semmilyen visszeszámlítást sem kapnak. Ezen felül — elmenekült uraik gazsága folytán — tökével sem rendelkeznek. Itt van tehát gazdasági életünk pénz és hitel nélkül, mert a kiváltságosak nem arra használják fel a Nemzeti Bank pénzét, hogy termelésünket segítsék, a „magyar bankok” pedig nem rendelkeznek Nemzeti Bank-visszeszámlító lással. Lehet-e ilyen pénzügyi politikának kiegyensúlyozó, egészséges gazdasági hatása? Lehet-e az olyan pénzügyi piac egészséges, ahol a fölkereslet behághatatlannul nagy, a kínálat pedig néhány kiváltságos „román bank” kezén van? Azt hisszük, semmiképpen sem. Nem azért, mint-ha azt hinnénk, hogy a „magyar bankokban” nem szöknek reakciók. Semmi sem áll távolabb tőlünk e gondolatnál. Hiszünk azonban azt, hogy gazdasági életünknek azonnali szüksége van arra, hogy a fölképiac mozgásba lendüljön nálunk is. Ehhez pedig egyformán van szükség arra, hogy részben odakényszerítsük a tőkét, ahol igazán szükség van rá, ha ott kevesebbet is keres, részben pedig tevékenységbe lendítsük azokat a bankokat is, amelyek csak azért, mert magyarok, nem rendelkeznek Nemzeti Bank-visszeszámlítással. A nemzetiségi egyenjogúság elve mellett tehát komoly gazdasági érdek is fűződik ahhoz, hogy a „magyar bankok” is kapjanak visszeszámlító keretet a Nemzeti Banktól még akkor is, ha CASBI-kezelésben vannak.

Csak így és csak így védhetjük meg gazdasági életünket a kifosztástól, román és magyar dolgozók, földművesek és polgárok addig is, míg a bankok működésének állami ellenőrzés alá vonása meg nem valósulhat.

SOMLYAI LASZLÓ

MA, KEDDEN délután 5 órakor a Székhelyi Bányakutató Intézet kolozsvári munkabizottságában újabb Xantus János dr. Erdély általajának ásványkincsét és energiatartalmát címen tart előadást. Hely: az Erdélyi Tudományos Intézet helyisége a Bolyai-egyetem II. emeletén.

Megtalálták Hitler, Franco és Mussolini titkos levelezését

NÜRNBERG, november 26. A német háborús főbűnösöknek kellemetlen meglepetésben volt részük a nürnbergi per harmadik napján. Az amerikai ügyész előterjesztette ugyanis Ribbentrop és Göring titkos iratait és a nemzetiszocialista párt teljes szervezeti beosztását, amelyen valamennyi főfunkcionárius nevét, tisztségét és munkakörét feltüntették. Ez utóbbi fontos okiratot a tárgyalóterem falára hatalmas táblára függesztették ki.

A titkos iratok nemcsak a terem közönsége, de a vádlottak körében is nagy izgalom váltottak ki. Ez az izgalom csak fokozódott, mikor az ügyész folytatta a megtalált iratok felsorolását és benyújtotta Hitler kormányának titkos minisztertanácsai jegyzőkönyveit. Bejelentette az ügyész, hogy a külüleges rendeltetésű nyomozóosztagok 2500-nál több gondosan elrejtett titkos jegyzőkönyvet, parancsot, naplót és levelet kutattak fel és adták át a nemzetközi bíróságnak. Ezen a tárgyalási napon ismertette a vádló Fricke volt belügyminiszter hírhedt beszédét is, melyet a Reichstag ülésén mondott, kijelentvén, hogy a kommunistákat koncentrációs táborokban kell megtörni és likvidálni. Mindezek a német alaposítással csoportosított sajtókezelő feljegyzések és milliók fülhallatára tett kijelentések minden vallomásonál élesebben tanuskodnak a vádlottak ellen.

LONDON, november 26. (Rador) Az amerikai katonai nyomozó hatóságok megtalálták Hitler, Mussolini és Franco titkos levelezését is. A legújabb levelek a spanyol polgárháború idejéig nyulnak vissza és rávilágítanak arra, milyen kapcsolatok fűzték egymáshoz a három állam vezetőit. Az eddig csak gyanított együttműködésről pontos részletek kerültek napvilágra. Kiderült az is, hogy bár későn, de Franco rájött arra, hogy csak értéktelen szövetségeseinek tekintik.

A munkáspártok választási egységlistája mellett foglalt állást a kolozsvári Szociáldemokrata Párt taggyűlése

KOLOZSVAR, november 26. A Szociáldemokrata Párt kolozsvári tagozata vasárnap délelőtt fél tíz órakor taggyűlést tartott az Allami Magyar Színház épületében. A népes gyűlés Fodorean Pavel, Bruder Ferenc, Lengyel Sámuel és Wolff Sándor előterjesztései alapján részletesen foglalkozott a párt gazdasági és politikai célkitűzéseivel, a nemzetiségi kérdéssel, az egységfronttal, a közelgő választásokkal és a Bukarestben tartandó pártkonferenciával. A tárgyalások során itt is szóváltották, mint a Magyar Népi Szövetség marosvásárhelyi nagygyű-

lésén, a bécsi döntés után kötött adás-vételi szerződések felülvizsgálásának kérdését, hangsúlyozva, hogy azt jelenlegi formájában nem tartják demokratikusnak, továbbá az utlevéltényeszer megszüntetését és a vámtarok eltörlésének szükségességét.

Külön nagyjelentőségű javaslata volt a nagygyűlésnek, amit egyébként a határozati javaslatban is leszögeztek, hogy a Szociáldemokrata Párt továbbra is a legszorosabban együtt kíván működni a Kommunista Párttal és a magyarországi és jugoszláv választásokon okulva, a közelgő választások

alkalmával szükségesnek tartja, hogy a két munkáspárt egységes listával vegyen részt a választásokon.

A nagygyűlésen elhangzott javaslatokat és a határozati javaslatot, többek hozzászólása után, Susman Laurentiu dr. és Barlea Ion kivételével elfogadták.

A javaslatok elfogadása után a nagygyűlés titkos szavazással öttagú küldöttséget választott, akik a bukaresti pártkonferencián képviselik a kolozsvári Szociáldemokrata Pártot.

Kiss Ferenc, a színházi diktátor, a Néptörvényesség előtt

BUDAPEST, november 26. A magyar népbíróságok egymásután vonják felelősségre azokat a háborús bűnösöket, akik Magyarországot a teljes gazdasági pusztulásba juttatták és háborús uszításokkal ezer meg ezer ártatlan magyar halálát okozták.

Imrédy után Kiss Ferenc bűnperének tárgyalása már meg is kezdődött, sőt esetleg már a mai napon ítélet is várható. Szerdán

a Rajniss-főtárgyalás kezdődik meg.

Kitűzték a kötéltálat halálra ítélt Dövényi Nagy Lajos, az uszító nyilas újságíró fellebbviteli tárgyalását is november 28-ára.

Autókaravánnal hoztak most újabb háborús bűnösöket Budapestre. Ezek között van Hóman Bálint volt kultuszminiszter és Vajna Gábor, a nyilas kormány belügyminisztere. A volt nyilas belügyminiszter, akinek

névéhez fűződik a hírhedt mondás: „Szérvédj Budapest, mert árulója voltál a küzdelemnek!” egyébként önmagához híven cinikusan, nyeglén viselkedett. Midőn megmutatták neki az elpusztult magyar főváros fényképét, így szólt: „Rosszabbnak képzeltem, ezt fel lehet építeni.”

A régi Magyarország tönkretette — az új Magyarország felépíti a postát, a hidakat és a vasutat

BUDAPEST, november 26. A magyar fővárosban a napokban bezárult őszi vásár megdöbbentő képét nyújtotta annak a pusztulásnak, amit a fasiszta német megszálló seregek és magyar cinkosaik okoztak Magyarországon. Minden propagandánál többet mond az a néhány rideg szám, amit a nagy táblázatokon láthatunk. De feltüntetnek ezek a táblázatok a hatalmas erőfeszítéseket is, melyeket a demokráta Magyarország fejt ki, hogy eltüntesse a fasiszta Magyarország esztelen pusztításait.

Minden beszéd helyett, íme a számadatok: A posta jelentése: Táviró-vonal a háború előtt 270.000 km. volt. Ebből elpusztult 190 ezer km. A posta épületei 1,800.000 légméternyi teret foglaltak el. Ebből elpusztult 300.000 légméternyi. A tetőkár: 45.000 négyzetméter, üvegtér 35.000 négyzetméter. 18 rádióadóberendezés közül — 18 pusztult el. Újjáépült már eddig 5 állomás. Géperejű járműve volt a postának 708 darab. Maradt 73 — roncs. Újjáépítve mind a 73. A posta forgalma is újraéled. De míg 1938 augusztusában a csomagforgalom 1 millió darabot tett ki, addig 1945 augusztusában csak 50.000-et. A levélforgalom:

1938 augusztusban	52 millió
1944	90 ..
1945	15 ..

A székesfővárosi sétányok és parkok 85,7 százaléka elpusztult. Helyreállították ennek 27 százalékát. A esatornálózatból elpusztult 2800 m., kijavították eddig 1950 m.-t. A tönkrement, megsérült utaknak mintegy 50 százalékát helyreállították.

A pénzügyminisztérium kiállításán látjuk, hogy 1944-ben Magyarországon 265 mezőgazdasági szeszgyár volt. 1945 áprilisában ebből 162 megrongált és 24 teljesen elpusztult állapotban volt. Bor- és gyümölcseszefőzde 1944-ben 1350 volt; 1945 áprilisában eszközeiket összeállították szerint, ebből 471 megrongálódott és 7 teljesen elpusztult. Az országból a németek és fasiszták által elhurcolt szesz mennyisége: 65.000 hektoliternyi tiszta szesz, ami az egész készlet 80 százaléka és az ország évi szükségletének 25 százaléka volt.

Végül iktassuk ide a vasut jelentését:

Teherkocsija volt a MÁV-nak 1944-ben	51.355
maradt	2.920
roncsokból újjáépült személykocsi	4.159
volt	4.290
maradt	285
újjáépült mozdony	272
volt	2.438
maradt	483
újjáépült	469

alagút volt	3.533 méter
elpusztult	736 ..
újjáépült	452 ..
Duna-, Tiszahíd volt	13
felrobbantva	13
ideiglenesen helyreállítva	6

A magyar dolgozók a vasutak újjáépítésén eddig 16 millió munkórát dolgoztak. Ez is bizonyítja a magyar nép életerejét és munkakészségét, mely a romokon is új életet tud teremteni.

A közellátási hivatal rendelete a cukor- és petróleumosztásról

KOLOZSVAR, november 26. Neumann Sándor, Kolozsvár városa közellátási hivatalának vezetője lapunk útján az alábbiakat hozza a fogyasztókörözönség és az érdekeit kereskedők tudomására:

A közellátási hivatal közli a cukorárúszással foglalkozó kereskedőkkel, hogy a 3-as számú cukorjegyzelvényekkel legkésőbb e hó 26-ig kellett elszámolniuk. E határidő elteltével a hivatal nem számolja el a 3. számú cukorjegyet. Folyó hó 21. napjával kezdődőleg a Kereskedők Egyesületén keresztül a 3. számú jegyből 40 kilónál több cukrot elszámoló kereskedőknek még 10 kiló cukrot utalt ki a hivatal szétosztásra. A 3. számú cukorjegy elszámolása után fennmaradt és esetleg még kapott 10 kiló cukrot a 4. számú cukorjegyzelvényre 10 deka fejadagban kell kiosztani.

Felhívja a hivatal a petróleumárúszásra jogosult kiskereskedők figyelmét arra, hogy azok, akik petróleumárúszással áhajtának foglalkozni, hatádelőrelátandó, de legkésőbb november 27-éig mutassák be engedélyüket a kijelölésre a Kereskedők Egyesületénél.

A fogyasztó körözönséget ezúton értesíti a közellátási hivatal, hogy az újabb érkezett cukormennyiségből a 2. és 3. számú jegyekre osztott 20—20 deka cukormennyiséget 5—5 dekával egészíti ki. E pótdagot a 4. számú jegyzelvényre 10 deka súlyban az illetékes

ellátási csoportoknál, a szövetkezeteknél vagy kereskedőknél november 21. napjától kezdődőleg kiválthatja.

A cukor ára változatlanul 412 lej kilogramonként, mely árhoz az eladó semmi más költséget nem számíthat fel. Ha a fogyasztó árdragítást vagy visszaélést észlel, azonnal jelentse a közellátási hivatalnál észrevételeit.

Fájdalomtól meglört szívevel tudatjuk, hogy a szerett feleség és anyja.

Takács Károlyné
szül. Zsehe Emma

folyó hó 25-én reggel 3 órakor hirtelen elhunyt.

Temetése 28-án délután fél 3 órakor lesz a temetői kiskápolnábanól.

A gyászoló család.

Kiadó
1945. nov. 27.
Kiadó: E. Mária
Fotó: Virgil
Ortozók:
Jakab
Tudó: 37.06 év
I. Toloth 22

H I R E K

A nap két 7 óra
5 perces és 11
óra 7 perces
nyugszik.
A hold két 3
órakor és
13.21 órakor
nyugszik.

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplaja
Szerkesztőség és kiz. hivatal. Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 253

A kenyér történetét mutatja be az újjászervezett Székely Nemzeti Múzeum

SEPSISZENTGYÖRGY, november 26. A nagynevű Székely Nemzeti Múzeum Szabédi László igazgató vezetése alatt nagyarányú átalakító munkálatokat fejez be a napokban. Annak ellenére, hogy a múzeumi kincsek nagyrésze a Dunántultra történt hurcozás következtében elpusztult, a megmaradt anyag az újabb szerzeményekkel együtt új rendezésben szemléletes képet tud adni a Székelyföld változatos múltjáról és népi életéről. A Magyar Népi Szövetség kezdeményezésére új szempontok szerint újjászervezett Székely Nemzeti Múzeumot december közepén országos jellegű ünnepség keretében nyitják meg újra a közönség számára.

A megnyitás alkalmából érdekös újításként szociális jellegű kiállítás is kezdődik a múzeumi emekben. A kiállítás címe: A kenyér története. Ezen a kiállításon a kőkorszak és a római kor gabonafeldolgozástól és kenyérsütésétől kezdve egészen a mai legfejlettebb pékségi gépberendezésekig is merhetjük meg mi dennapi kenyérünk előállításának útját. Tudomásunk szerint a Székely Nemzeti Múzeum igazgatósága erre a kiállításra a legnagyobbat kolozsvári kenyérgyártást is meghívja. A mindennél időszerűbb kiállítás különben vándorkiállításaként még a tél folyamán Csíkszeredára, Kézdivásárhelyre és Brassóba is elkerül.

A Magyar Népi Szövetség felhívására Budapestről is felváltva érkeznek szakemberek, hogy a Székely Nemzeti Múzeum helyrehozási munkálataiból szak tudásukkal kivégezést nyújtsanak. Így két hónapig tartózkodott Sepsiszentgyörgyön Balassa István dr., a budapesti Nemzeti Múzeum néprajzi osztályának jeles fiatal szak tudósa,akit a napokban Mozsolits Amália dr., a Magyar Nemzeti Múzeum régészeti osztályának múzeumőre váltott fel. Az újjászervezés különben az egész Székely földön felkeltette az érdeklődést a Székely Nemzeti Múzeum iránt. Jellemző, hogy Kézdivásárhely várososa Gyurlás Albert dr. három zéki alispán kezdeményezésére felmílliót lejt ajánlott fel a múzeum céljaira s december elsején nagyszabású múzeumi előadó estét rendez, melynek jövedelme szintén a Székely Nemzeti Múzeumra illeti.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK:
Bíró (Szabadság-tér 4), Apostol (Dózsa György-utca 37), Megváltó (Magyar-utca 13), Holicska (Mócok-utca 42). Egész éjjel szolgálatban: Apostol (Dózsa György-utca 37) és Holicska (Mócok-utca 42).

KIKNEK ÉRKEZETT LEVÉLÜK A ROMÁN VÖRÖSKERESZT KOLOZSVÁRI KIRENDELTSÉGÉHEZ? A Román Vöröskereszt kolozsvári kirendeltségéhez lejjabban a következők részére érkezett levél: Friedmann Ferdinánd Rákóczi-ut 17, dr. Botos István, Kőkert-utca 35, ifjú Bán Lőrincné Dózsa-utca 23, özvegy Karácsonyi Ferencné Király-utca 29, Kovács Éva Horea-ut 48, Csiki Ferenc Budai Nagy Antal-utca 76, Vanea Ioan Bod Péter-utca 6, Debitzky Istvánné Majláth püspök 13, Demeter Albertné Szabolcs vezér-utca 12, Grodiczky Rezsűné Dózsa György-utca 25, Ungor Sándorné Kőkert-utca 65, Matyola Helén Budai Nagy Antal-utca 50, Györi Károlyné Dózsa György-utca 26. A levelek a Román Vöröskereszt kolozsvári kirendeltségénél, Kossuth Lajos-utca 50 (I. emelet) alatt vehetők át.

ROMÁNIAI HADIFOGLYOK ÉRKEZTEK VISSZA OLASZORSZÁGBÓL. Bukaresti tudósítónk jelenti: A vezérkar intézkedése alapján a Transilvania motoroshajó, amely 1300 menekült zsidót szállított vissza Palesztinába, visszatérőben az északolaszországi táborokból romániai hadifoglyokat hajózott be. Olaszországból a hajó már vissza is érkezett a konstancai kikötőbe és a hazatért hadifoglyok néhány napos egészségügyi zárát után visszatérhetnek állandó lakóhelyükre.

(*) A KERESKEDŐK LEGFONTOSABB ERDEKEIT a közérdek követelményeinek megfelelően védi a Kereskedők Egyesülete. A november 28-i közgyűlésen minden kereskedőnek ott kell lennie.

Drága édesanyánk,

ÖZV. GISSI NŐSNÉ

szül. Lakatos Julianna

november 23-án elhunyt.

Temetése kedden délután

4 órakor a temetői nagy-

kápolnából lesz.

A gyászoló család.

EGYETEMI HALLGATÓK FIGYELMEBE! A Voitec-törvény értelmében a kolozsvári Bolyai-Tudományegyetemen csak azoknak a karoknak a hallgatói tehetnek tanévnyitó kollokviumokat, ahol nincsenek kötelező gyakorlati tárgyak. Akik az emített törvény alapján építéskészítésre jogosultak, kötelesek november 15-től kezdődőleg december 1-ig jelentkezni beiratkozásra.

A Román Kommunista Párt kolozsvári pártnapját szerdán fel 6 órakor a Roman Operában tarja.

KIKNEK ÉRKEZETT ÜZENET A „CARITAS” IRODÁBA? A „Caritas” kolozsvári irodájába, Farkas-utca 6 alá újjabban a következők részére érkezett üzenet: Gegzi Benőné Szentegyház-utca 42, Marczella János Damjanich-utca 22, Kalló Lajos Csörtörö-utca 3, Imre Istvánné Tancsics-utca 59, Halászi János Király-utca 21—23, Asztalos László Mócok-utca 38, dr. Jäger Aurél Budai Nagy Antal-utca 20, Attila Adolf Kis-utca 7, Abrudán Farcas Egyetem, utca és házszám nélkül, Attila Árpádné Holdvilág-utca 23, özv. Orbán Istvánné Taksony vezér 23, özvegy Farkas Endréné Alkony-utca 22, Szabó Mártonné Arany János-utca 9, Márkos Dragomirné Mikó-utca 77, Fülöp Józsefné Kövespád-utca 64, özvegy Zsejki Józsefné Komjádi-utca 3, Jakab Károlyné Honterus-utca 4, Stan Sándorné Mező-utca 53, Kiss István Krizbai-utca 69, dr. Borbáth Andor Szentlélek-utca 3, Szilágyi Györgyné utca és házszám nélkül, Erdélyi Gazdák Magértékesítő Szövetkezete Majális-utca 10, Leng Istvánné Méhes-utca 13. Az üzenetek a „Caritas” irodában, Farkas-utca 6 alatt, naponta 9 és 11 óra között vehetők át.

KIK KAPHATNAK MUNKÁT A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MUNKAKÖZVEETŐ-HIVATALNÁL? A kolozsvári állami munkaközvetítő-hivatalnál (Malinovszki-tér 5) munkát kaphat Kolozsváron: 54 szabó, 25 cipész, 1 kerekés, 5 asztalos, 1 mozdonyvezető, 1 vassztergályos. Vidéken: 1 cipész Gyula községben, 1 cipész Nádasszentmihály községben, 1 vegyítész Sárnaúson, 1 kerekés Apahidán, 5 asztalos, 5 kovács, 10 lakatos Nagynyedén, 1 kovács Szék községben, 1 keményseprő Kide községben, 2 szűcs Pitestiben, 4 vasöntő Ploestiben, 1 üveggyártó Aradon, 5 kőműves, 5 ács, 50 napszámos Temesváron, 1 molnár, 12 szűcs, 4 hárda, 1 kötőmester, 1 vasöntő, 2 műszaki rajzoló, 1 technikus és 1 irodai gyakorlatnok Nagyszébenben.

(*) KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek kik felejtethetetlen jó édesanyánk elhunytá alkalmával bármilyen módon igyekeztek fájaldalmunkban osztozni, ezúton mond köszönetet a Schreithofer család.

A népek közötti őszinte megbékélés szükségessége mellett foglalt állást a kolozsvári zsidóság nagygyűlése

KOLOZSVAR, november 26. A Demokrata Zsidó Népközösség megtartotta tisztújító közgyűlését. A beszámoló megvitatása után a felszólalók bírálatot mondtak a Népközösség eddigi működéséről és fokozottabb munkára szólították fel a megválasztandó vezetőséget és a Népközösség minden egyes tagját. Követelték az áldemokratáknak a tagok sorából való kizárását és a deportálást végrehajtó fasisták példás megbüntetését. Hangoztatták a zsidóság demokratikus egységének az ország újjáépítésébe termelőmunkával való bekapcsolódásának és a népek közötti őszinte megbékélésnek szükségességét.

A közgyűlés elhatározta a kolozsvári Zsidó Demokrata Bizottság megalakítását és a bukaresti központhoz való csatlakozását, majd üdvözlő táviratot küldött Groza miniszterelnöknek, amelyben a kolozsvári demokrata zsidóság támogatásáról biztosítja az Országos Demokrata Arcvonal kormányát. A közgyűlés végén megválasztották a Demokrata Zsidó Népközösség új választmányát, amely a titkos szavazás szerint a következőkből áll: elnök Hirsch Sándor, alelnökök: dr. Strul Aron és Léb Béla, főtájtár Einhorn Emil. Tagok: Berkovits Zoltán, Blum Hermann, Burbaum Jakab, dr. Elckes Miklós, dr. Farkas László, dr. Köppich Ferenc, Körrösi Tibor, Löbli Emil, dr. Neumann Jenő, Neumann Sándor, Salamon László, Steuermann György és Weinberger Ernő.

FELHÍVÁS A MAGYAR EGYETEMISTAKHOZ! Ma, kedden délelőtt 9 órától déli 1 óráig a Bolyai-Egyetem kolozsvári lakosu hallgatói jelentkezzenek a Mórész Zsigmond-kollégiumban (Mátyás király szülőháza). A jelentkezés feltétlenül szükséges, mert a rendőrségi itt-tartózkodási engedélyt együttesen lehet megszerezni. A jelentkezés Prágay Dezsőnél történik.

AZ S-BRIGAD FELHÍVÁSA. A kolozsvári S-brigád felhívja az alább felsoroltakat, hogy november 27-én, kedden délután 4 órakor jelentkezzenek a kolozsvári rendőrség uzsora elleni osztályán. (Főkapu alatt balra az első ajtó, dr. Jakabffy Tivadar felügyelőnél.) Egyed Lajos Bolyai 7, Király József Szabadság-tér 23, Moll Lajos Tamás András 12, Reich Jenő Lövész, Rázt Mihály Horea, Antoni Stefan Ond vezér 22, Asztalos Albert Jankó János 1, Bán József Budai Nagy Antal 31, Brezló Dezső Mária királyné 49, Campian Iosif Pata 33, Fekete András Ecetgyár 4, Heincz Ferenc Koch Antal 3, Ilyés Sándor Teleki Mihály 12, Köblös István Helsinki 35, Lisztes József Dónát 35, Orbán János Unió 12, Szöllösi János Dónát 28, Raffai István Hőgyes 15, Téglás Károly Sáni László 1, Uray Szentgyörgy Galamb 27, Balázs Márton Görgey 20, Bazsó Márton Nyárfasor 88, Campian Gheorghie Munkás 77, Fodor Károly Szentegyház 5, Gheolan Alexandru Gyep. — November 28-án, szerdán az alább felsoroltaknak kell, ugyancsak délután négy órakor Jakabffy dr. hivatalában megjelenniük: Kary György Diófa 20, Kiss István Majláth 9, Kispál Elek Segesváry 10, Kövesd György Sándor László 15, Oroszhegy György Eszt 8, Szabó József Nyárfasor 45, Sufor János Györgyfalvi 26, Tamás János Gyulai Pál 9, Tancz György Csermalom 14—16, Treccsanyi Antal Moldován Gyergely 115, Varon Iosif Holdvilág 72, Visszay Ferenc Kazinczy 100, Asztalos György Almos vezér 53, Árkossy Antal Táltos 4, Bakos János Rákosi Mátyás 32, Derétey Gyula Vasvár Pál 40, Gálffy Miklós Kazinczy 24, Kovács Mihály Előd 12, Szabó András Béla király 15, Tökés János Györgyfalvi 98, Deák János Marconi 24, Reimann Árpád Kert 17, Gratz Imre Bartha, Máthé Rezső Eszt 11, Püspöki István Jókai 12.

ELŐADÁS AZ ATOMBOMBÁRÓL. Szombaton délután a Vármegyeháza zsufolt dísztermében tartotta meg előadását Vescan Teofil dr. egyetemi tanár román, majd Fényes Imre dr. egyetemi tanár magyar nyelven az atombomba tudományos és politikai kérdéséről. Az atombomba tudományos részéről ismertették az előadók az atomenergia kutatásának részleteit, rámutatva arra, hogy már több mint tíz éve foglalkoztatja a világ tudósait az atom robbantásának kérdése. Kitértek részletesen az atomenergia felhasználásának nagy jelentőségére, hangsúlyozva, hogy az atomenergia tudományával foglalkozó tudósok haladó szelleműek és így kutatásukat nem akarják egy vagy két nagyhatalom hatalmi eszközének odayadni, hanem az egész emberiség haladására, a béke szolgálatába akarják állítani. Ezután az atombomba politikai hátterével foglalkozva Rőszler Viktor dr. fejtette ki, hogy az atomkutatást nem lehet kisajátítani, olyan régóta foglalkoztatja már ez a gondolat a világ különböző részén élő és dolgozó tudósokat. Legfeljebb időből előnyről lehet szó egyik vagy másik nemzet javára. Az érdekes előadást az atomrobbantó-készülékekről tartott vetített képek bemutatásai egészítette ki.

A MAGANTISZTVISELŐK ES KERESKEDÉLMI ALKALMAZOTTAK SZAKSZERVEZETE értesíti tagjait, hogy a dalárdapróbák megkezdődnek. A dalárda vezetésével Dely Szabó Géza karnagyot bízták meg. Kérlik úgy a régi, mint a dalárdában újonnan résztvevni akaró tagokat, hogy november 28-án, szerdán délután 4 órakor a szakszervezet helyiségében tartandó dalárdapróbán teljes számban jelenjenek meg.

Közlemények

A vasúti nyugdíjasok szakszervezetének vezetősége december 2-án délelőtt 10 órakor a Horea-ut 5 alatt közgyűlést tart.

A gyógyszerészek, droguisták, gyógyszer-tári, drogériai és illatszertári alkalmazottak szerdán, november 28-án délután 4 órakor jelenjenek meg az egészségügyi szakszervezet helyiségében Unió-utca 8 (I. emelet) alatt tartandó értekezleten.

(*) A „HERMES” Éjszakai Őrző Váralap értesíti mindazon becsületes és megbízható embereket, akik éjjeli őrzésre vállalkoznak, jelentkezzenek déli 1—2 óra között a „Hermes” irodájában, a Kereskedők Egyesületében, Malinovszki-tér 12.

HATALMAS TÜZVESZ PUSZTÍTOTTI SZATMÁRON. A szatmárnémeti Szabad Élet jelentése szerint november 20-án eddig ki nem derített okokból kigyulladt a Schimny cipőpárizsgyár és teljesen leégett. A hatalmas tüzvesz a gyár területén felhúzott és a cipőpárizsgyártáshoz szükséges olajok és benzinkészlet kigyulladására okozta. A tűz olyan gyorsasággal harapózott el, hogy oltásra jóformán gondolni sem lehetett. A kivonult tűzoltóság csupán arra szorítkozott, hogy a tűz továbbterjedését megakadályozza. A hatalmas erejű tüzvesznek egy haláles és öt súlyos sebesült áldozata van.

(*) ESKÜVŐI HIR. Jakab Miklós és Schwartz Zsófi november 25-én tartották esküvőjüket. (Minden külön értesítés helyett.)

(*) ORVOSI HIR. Dr. Filip Victor rendelési óráját megváltoztatta. Rendel délután 4—7-ig. Erzsébet-ut 10. szám. I. emelet.

(*) V. POLCZ ALAINE grafológus fogad délután 4—6-ig Unió-utca 18. I. em.

(*) KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Ezúton mondunk köszönetet mindazon jóakaróinknak, akik felejtethetetlen kicsi fiunk, ifjú Nagy Sándor orvostanhallgató temetésén résztvettek s így igyekeztek mély fájaldalmunkban osztozkodni. Külön kiemeljük a vasutasok zenekarát és a hölgyfodrász meseterket. A gyászoló család.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Kedden, november 27-én este 6 órakor: **Ludas Mátyi.** A szervezett munkások a szakszervezetek és üzemek kulturális bizottságainál féláron váltathatják meg jegyeiket.

Szerdán, november 28-án, este 6 órakor: **Eső** után köpenyeg. András Márton fellépésével.

Csütörtökön, november 29-én este 6 órakor: **Eső** után köpenyeg. András Márton fellépésével.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL-MOZGÓ: Győzelmi parádé. (3, 5, 7, 9).

CORSO (volt Edison) **MOZGÓ:** Marika. (¼, ½, ¾, 8). Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

SELECT-MOZGÓ: Mindenek fölött! (3, 5, 7, 9).

MUNKÁS-MOZGÓ: Asszony az éjszakában. (3, 5, 7, 9).

ROYAL-MOZGÓ: Fedora (3, 5, 7, 9). Vasár- és ünnepnap délelőtt 11 órakor matiné.

URANIA-MOZGÓ: Marika. A szünetben a világhírű „Fortuna-Trio” lép fel káprázatos mutatványokkal. (3, 5, 7, 9).

Lehetőleg modern

rádiót,

nem üzemképest keresek megvételre. Címet a kiadóba kérem leadni „Rádió” jellegre.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej.

Apróhirdetések szavankint 50 lej, legkisebb hirdetés 500 lej. Állást keresőknek szavankint 40 lej, nagyobb apróhirdetés 400 lej. A kiadóba címzett és jelítés leveleknél 50 lej pótdíj fizelendő. Keresés hirdetések négyzetcentiméterenként 120, 140 és 160 lej. Szószeghirdetés (hírek között) szavankint 120 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 150 lej. Nyíltír szavankint 200 lej.

ADÁS-VETEL

VESZÉK és eladók mindennemű férfi és női ruhákat, télikabátokat és női kosztüümöket, ágyneműt, fehérneműt és lábbelit. Weisz, Malom-utca 10. 14523

ÓCSKA ólmit, rézfürdőhengert, gázcsövet, radiátort és kazánt veszek. Arpad-ut 13. 14804

SZÖNYEGEKET, aranyat, ezüstöt kereskedőtől is Wallerstein vásárol Komiss-utca 1. Telefonpalota mellett. 15000

GYERMEKKOCSI, sötétkék, mély, eladó. Budai Deleanu 69. 14532

VESZÉK perzsa és gyári szőnyegeket, antik műtárgyakat és értékes szobadiszporcelánokat. Rottenberg, Timár-utca 10. 15338

EGY használt kanapé és két fotel eladó. Báthori-utca 3, kárpitos. 15469

ELADÓK és veszek kabátokat, öltönyöket, perzsákat, fehérneműt, rádiót. Házhoz is elmegyek. Széchenyi-tér 31, Vele. 15524

EGY vaskályha eladó, Vértes. Szabadság-tér 10. 15546

OLCSÓN eladó sziliszkin bunda középterműre, 2 személyes dívány, régi ebédülő és hálószoza butor, nagy vaskazetta. Deák Ferenc-utca 18. Érdeklődni házimesternél. 15579

MOTORKERÉKPART megvételre keresek. Cim a kiadóban. 15621

FIATAL farkas, dog, vagy szentbernát-hegyi kutyát megvételre keresek. Fürdő-utca 32. 15659

ELADÓ egy darab kettős stráf. Vasgyár-utca 2. 15617

NAGYON szép, vadonatúj ebédülő eladó. Borbély Béla, Kossuth Lajos-utca 3. 15653

ELADÓ Hardtmuth rendszerű Marabukályhák és futószőnyegek. Anonymus-utca 9, 1-4-ig. 15647

VADASZFEGYVERT keresek. Engedélyem van. Arpad-ut 49. 15708

8 KÖRKÖTŐGÉP eladó. Hajnal-utca 9. 15710

ELADÓ Csepel segédmotoros kerékpár Szoksz motorral. Széchenyi-tér 31, Vele. 15680

EGY paplan eladó. Cim Hadnagy, Rákóczi-ut 23. 15724

ARANY ékszer, nem követ, priváttól veszek. Címét „Privát” jellegre kérem. 15726

2 KOMBINÁLT szoba, valamint használt butordarabok eladók. Érdeklődni Malom-utca 30, I. emelet 5, délelőtt 8-10, délután 3-4. 15719

EGY férfi kerékpár eladó a Veréb-utca 6 alatt. Ugyanott egy kis szoba átadó javítás megtérítése ellenében. 15771

ELADÓ sziliszkin gallérral és plüss béléssel egy kifogástalan, jó állapotban lévő fekete férfi télikabát. Timár-utca 2, emelet. 15740

BAROKK háló és más régi butorok eladók. Bástya-utca 9. 15776

JOKARBAN lévő mély, csontszinű gyermekkosci eladó. Jó gumikkal. Horea-ut 48, II. emelet 7. 15713

SCHUNDA cimbalom, 4+1 Philips rádió, asztali főzőkemma eladó. Deák Ferenc-utca 22, II. emelet. 15717

ELADÓ 43-as barna férfi egész cipő 60 ezerért. Arpad-ut 9, ajtó 5, délután. 15720

HALÓK, kombinált szoba, modern ebédülő, íróasztalok, székek, süllyszőcsés női Singer varrógép, vitrinek, tükrök, konyhabutor, komód, borbélyszék, könyvszekrények stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14, üzletben. 15751

SÜRGŐSEN eladó konyhakredenc és egy rekamie. Szentgyörgy-utca 26. 15748

SZÖVET öltönynek, télikabát, felöltő, két pokróc eladó. Cim a kiadóban. 15746

ELADÓ rádió 4+2, varázs-szemes, Graetz ultramodern, 4 hullámos. Széchenyi-tér 31, ajtó 8. 15742

REKAMIE eladó. Magyar-utca 62, hátul az udvaron. 15739

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, bakancsot veszek és eladók. Balázs, Unió-utca 12. 15733

VESZÉK használt ruhát, fehérneműt, Szabadság-tér 12. Rácz Sándor. 15732

ELADÓ dobkályha, gyuródeszka, hintaszék mosdók, butorok, fogasok, karnisok, muffok, esernyők, hálószekrények, korcsolyák, paraván. Görögtemplom utca 16. 15727

MIKROSKÓPOT és rövidhullámú gépet megvételre keres sürgősen orvos. Dacia-utca 3, I. emelet 4. ajtó. 15722

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, butort veszek, mindezekből vannak eladók. Muresánál, Kossuth Lajos-utca 27. 15727

OLCSÓN eladók rekamiek, sezlonok, háló, szekrények, sodronyok, gyermekágyak, kredencék, toaletti tükrök, gyermek-íróasztalok főzőkemma, szalontükrök, ágyak, asztalok, székek stb. Muresánál, Kossuth Lajos-utca 27. 15727

ELADÓ fekete női télikabát, foka prém-gallér, 33-as barna női új félcipő, barna férfi siruha. Fellegvári-ut 8. 15765

RADIO Lupophon 3+1 lámpás eladó. Deák Ferenc-utca 6-8, házfelügyelőnél. 15762

ANGORANYULAK ketreccel, élelemmel eladók. Holdvilág-utca 66. 15756

EZÜST, alpakka evőeszköz, vitrintárgyat legmagasabb áron „Libertas” vásárol. Deák Ferenc-utca 40. 15409

ZONGORA új, Produktiv Genossenschaft, 3 millióért eladó. Majális-utca 14, földszint, délután 3-5-ig. 15749

TEHERKOCSIHOZ 6x4 m. ponyvát keresek. Telefon 863. 15760

ELADÓ egy sötétkék mély gyermekkosci, egy sezlon. Kemény Zsigmond-utca 101. 15753

CIPÉSZVARRÓGÉP sima Singer, majdnem új és egy körkötőgép gyermekhengerekkel eladó. Weisz, Horea-ut 56. 15745

EGY komplett modern háló és konyhabutor sürgősen eladó. Weisz, Dohány-utca 32. 15745

FÉRFI télikabát jó állapotban eladó. Malom-utca 26, portánál. 15741

ALKALMAZÁST KAPHAT

MEGBIZHATÓ bejárónót keresek. Cim a kiadóban. Gr. 15605

JÓLFOZÓ mindenest bejárónót keresek. Dózsa György-utca 16, I. emelet, 1. ajtó. 15605

FIATAL ügyes cipész segédet keresünk vegyes munkára. Ugyanott egy cilindér gép eladó. Pávai, Malom-utca 1. 15716

BEJÁRÓNÓT keresek délutáni órákra. Szamos-utca 4. Elmiszerület, Lászlóné. 15720

ÜGYES munkásleányt fémipari üzembe állandó munkára azonnalra felveszek. Szlezák fémipari üzem, Deák Ferenc-utca 24. 15744

PERFEKT fehérnemű varrónókat felvesz az „Ádám-Eva” varroda. Varrógéppel előnyben. Egyetem-utca 1, III. em. 5. ajtó. 15766

JÓL főző, megbízható mindenest azonnal felveszek. Cim Széchenyi-tér 36, engross-üzlet. 15739

JÓMEGJELENÉSŰ fiatal leány ruhátárba felvétetik. Jelentkezni Weisznál, Szent-egyház-utca 34. 15758

KIFUTÓFIUT felvesz Moskovits üvegüzlet, Széchenyi-tér 29. 15752

INTELLIGENS, képzett, jóérzésű urinót felolvasónői állást nyerhet. Cim a kiadóban. 15737

ALKALMAZÁST KERES

FIATAL nő házzvezetőnői állást keres jobb családból való egyedülálló férfinél. „Megbízható” jellegre a kiadóba. 15526

ABSZOLUT megbízható tisztviselő, 20 éves gyakorlattal, perfekt magyar, román, német, francia levelező azonnali elhelyezkedést keres. „Önálló” jellegre a kiadóba. 15744

INGATLAN-LAKÁS

HOREA-UT elején régi béru üzlethelyiség átadó. Cim a kiadóban. 15469

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát keresek. Vértes, Szabadság-tér 10. 15546

BUTOROZOTT szobát kosztellatással keres központban uricsaládnál szerényigényű fiatalember. „Szerény” jellegre. 15663

KÜLÖNBEJÁRATU félig-méddig butorozott szobát adok olyan egyénnek, aki akármilyen megfelelő álláshoz juttat. Cim a kiadóban. 15666

ÜZLETHELYISEGET (esetleg felet) csak forgalmas helyen keresek. „Textil” jellegre. 15726

ELADÓ telek az Apel-utcában. Érdeklődni Cukorgyár-utca 32. 15767

JOBB iparos szállást kaphat. Érdeklődni: Pap-utca 44, házfelügyelő. 15713

VESZÉK használt házat kerttel, lehet bombarongált is. Cim a kiadóban. Gr. 15761

DOLGOZÓ urleány butorozott tiszta szobát keres belvárosban. Cim: „Atlas”, Szabadság-tér 22. 15733

KERESÉK 2-3 szobás komfortos lakást sürgősen. Lelepest fizetek. Közvetítőt díjazok. Cim a kiadóban. 15761

KET diák jobb keresztlény családnál teljes ellátást és lakást kaphat. Cim a kiadóban. 15730

25.000 LEJT fizetek annak, aki 2 szoba konyhás vagy 1 szoba konyhás lakáshoz juttat. A bért egy évre előre fizetem. Címeket „Előre fizetek” jellegre a kiadóba. 15763

Az Orion lett az őszi bajnok a kerületi bajnokság harmadik csoportjában

A Vasas 8:1, a Sanitas 10:3 arányban győzött

KOLOZSVAR, november 26. A kerületi bajnokságok utolsó őszi fordulóján a kitűzött 9 mérkőzés közül csak hét mérkőzést játszottak le, mivel a CSSB és a szamosújvári Spárta nem jelent meg a pályán a kitűzött időpontban. A lejátszott mérkőzések közül a legnagyobb érdeklődés az Orion-Ekszerészek találkozását kísérte, amelyet az Orion csapata Kurkó 3, illetve Waldmann góljával 3:1 (2:0) arányban nyert meg nagy küzdelem után és ezzel a harmadik csoport őszi bajnoká lett. A Sanitas iskolajáték után 10:3 (4:2) arányban győzött a beszercei Unirea ellen. Góllövők Kovács II. 4, Jeszenszki 2, Hirsch 2, Bakos és Kleinmann, illetve Ciocan, Becluan és Cepenaru.

A Vasas az Egeresi SC elleni bajnoki mérkőzését könnyen nyerte meg 8:1 (2:0) arányban, Bonyhádi 4, Páll 2, Kovács IV.

és Kovács V., illetve Capusan góljaival. A Dermața Haladó Ifjúság csapata szép, tetszetős játék után 8:0 (5:0) arányban győzött a Locomotiva ellen. Góllövők: Bán 3, Prunner 2, Mátéfi, Binder és Kakucs. Az újjászervezett Ruextil csapata a második félidőben rákapcsolva, fölényesen győzött 4:1 (1:1) arányban a KKASE ellen. Góllövők: Fekete 3, Soós, illetve Szörny. Az Ady harisnyagyár csapata a Bóripari MSE ellen szép játék után 6:3 (3:0) arányban győzött. Góllövők: Balázs 2, Feder 2, Kosuth és Ferencz, illetve Orsolya, Berkes és Moravetz.

Az Universtatea-CFR rangadó mérkőzést, amelyet a városi sporttelepen játszottak le nagy közönség előtt, az U 2:1 (2:0) arányban nyerte meg. Góllövők: Bulzan és Radulescu, illetve Román.

Sporthíradó

Kitűnően sikerült a Vasas Sportegyesület műsoros táncestélye. Az Egyetemi Diákházban kitűnő hangulatban zajlott le a szombaton este a Vasas SE színvonalas és kiténő szórakozást nyújtó műsoros táncestélye. A műsor keretében szereplő Krémer Mancsi, Lőrincz Zsuzsa, Bokor Ilona, Topán Lulu, Szabó Ica, András Márton, Horváth József, Kallós József, Szabó Zoltán, Kapusi László általános nagy tetszést arattak. A műsort bemondó Fekete Sándor szellemesen oldotta meg feladatát. A színvonalas műsor után kezdetét vette a tánc, amelyhez a zenét Szentkirályi Aladár, Miczi Gyula és Csokoládé zenekara szolgáltatta. Tombova- és szépségverseny tette hangulatosabbá és derűsebbé a táncmulatságot. A szépségverseny győztesei Székely Ilona, Hankovics Ica, Bota Éva, Csegezi Ilona és Kutik Éva lettek. A gördülékenyen megrendezett táncestélyen megjelent Kolozsvár

román és magyar közéletének legtöbb vezetője, így többek között Zimcsik szovjet őrnagy, Buzincu tábornok, hadtestparancsnok helyettes, Chiciudean György polgármester és mások.

Svájc-Svédország 3:0. Genfből jelentik: Az idén verezlen svájci labdarúgó válogatott újabb szép győzelmet aratott Svédország válogatottja felett.

Az angol ligamérkőzések eredményei: Bäckpool-Huddersfield Town 1:0. Bariey Town-Breadford 2:1. Berry-Newcastle United 2:1. Grimsby Town-Chesterfield 3:3. Liverpool-Sheffield Wednesday 0:2. Manchester-Leeds 6:1. Middlesborough-Everton 0:0. Sheffield United-Bolton Wanderers 2:3. Stoke City-Barnsley 4:0. Sunderland-Preston North End 0:1. Portsmouth-Aston Villa 2:3. West Bromwich Albion-Southampton 5:2. West Ham United-Derby County 2:3.

KÜLÖNFELEK

OLCSÓN szállítunk vasutól, vidékről, háztól-házig. „Dacia”, Széchenyi-tér 20. 14779

INTELLEKTUEL művelt hölgyet házasodni. Csak címmel ellátott levelet veszek figyelembe. Levelet kiadóba „Emberek” jellegre. 16656

ADÓFELLEBBEZESEKET, hátralékos könyvelői munkákat, román nyelvű könyvelést előnyösen intéz az „Organizátor”, Bartha Miklós-utca 13, I. em., délután 3-6-ig. 15723

SZABÁSZATI tanfolyamot nyit budapesti belvárosi szabásznő. Jelentkezni délelőtt Apáczai Cseri-utca, Péter-villa, I. em. 13-14. 15773

JÓMEGJELENÉSŰ fűszer- és élelmiszerüzlet eladó. Szent István-ut 37. 15715

MALINOVSKI-téren november 20-án este 8-1/2 óra között elveszett egy barna irattáska. Kérem a becsületes megtalálót, hogy az iratokat jutalom ellenében adja le Malinovszki-tér 9 alá, a Royal Buffetbe. Péter Ferenc építőmesteri oklevele, iparengedélye, állampolgársági bizonyítványa, katonai irata érvénytelen. 15714

GEPKOSITULAJDONOSOK FIGYEL-MÉBE! 1945 december 31-ig engedélyeiket be kell cserélniük (Mon. Of. din 8 Nov. 1945) Felvilágosítást ad az „Organizátor”, Bartha Miklós-utca 13, I. emelet, délután 3-6-ig. 15723

KOMOLY nő ismeretségét keresem házasság céljából, ki 4 1/2 éves kislány anyja tudna lenni és othon tudna teremteni. Csakis komoly, jobbjézésű intelligens nők irjanak. Szépen berendezett lakásom van. Csakis komoly levelekre válaszolok. „Jövője biztosítva” jellegre kérek választ a kiadóba. 15764

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KOMOLY nő ismeretségét keresem házasság céljából, ki 4 1/2 éves kislány anyja tudna lenni és othon tudna teremteni. Csakis komoly, jobbjézésű intelligens nők irjanak. Szépen berendezett lakásom van. Csakis komoly levelekre válaszolok. „Jövője biztosítva” jellegre kérek választ a kiadóba. 15764

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KOMOLY nő ismeretségét keresem házasság céljából, ki 4 1/2 éves kislány anyja tudna lenni és othon tudna teremteni. Csakis komoly, jobbjézésű intelligens nők irjanak. Szépen berendezett lakásom van. Csakis komoly levelekre válaszolok. „Jövője biztosítva” jellegre kérek választ a kiadóba. 15764

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

KÖZÉPKORU önálló kereskedő keres élet-társat. Bővebbet a „Cyklámen” irodában. Házasságokat a legnagyobb díszkrécióval közvetíti a „Cyklámen” iroda, Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térenél. Délután 3-5-ig. 15736

HARMONIKAFUVÓT készítek és javítok volt Budapesti-ut 75, (Kövári-telep). 15754

TARSAT keresek textil-rövidáru üzlethez „3-4 millió” jellegre a kiadóba. 15743

NOVEMBER 29-én vagy 30-án délben üres teherautó indul Déstről. Szállítást vállal. Kolozsvár, Berde Mózes-utca 1. 15738

ITALMÉRÉSEMHEZ megfelelő társat keresek. Engedély és helyiség van. Cim a kiadóban. 15756

ELVESZETT egy pénztárca Gecse T. Zoltán névre szóló iratokkal. A megtaláló jutalomban részesül. Cim Gecse T. Zoltán, Malom-utca 12. 15748

MINDENFELE kötet, stoppolást vállalom. Csabáné, Arpad-utca 43. 15759

KERESKEDŐK! Óralevelezést vállalom magyar, román, német nyelven. „Perfekt” jellegre a kiadóba. 15744

Bélyegzőkészítést

ismét vállalunk

Minerva Rt., Brassai-utca 7

Minerva könyvesbolt, Szabadság-tér 8

„Erdély” könyvesbolt, Szabadság-tér 9

Szállítási ügyekben forduljon bizalommal a

„Transcolectiv”

szállítási vállalatához,

Szabadság-tér 27.

Telefon: 617.

Az Akadémiai Kollégium disztermében

kedden, 1945 november 27-én este 7 órakor

RÉV LIVIA zongora-estje

Műsor: Bach, Beethoven, Schubert, Debussy, Todufá és Bartók.

Jegyek elővételben a Józsa Béla könyvkereskedésben 1500, 1000 és 500 lejért.

A volt Gólya-áruház épületében megnyílt

Friedmann Herman óra- és ékszerüzlete.

Arany és ezüst ékszerekben, valamint disztárgyakban nagy választék. Arany- és ezüstvásárlás.